

北斗三号全球卫星导航系统全面建成并开通服务

G7 个数据了解北斗

从2012年开始,我国北斗二号区域导航系统就开始向中国及亚太地区提供服务。如今,北斗系统应用得怎么样了?我们通过7个数据一看究竟。

3450亿元

2019年我国卫星导航与位置服务产业总体产值达到3450亿元人民币,较2018年增长14.4%。

1亿片

国产芯片、模块等关键技术进一步取得全面突破,性能指标与国际同类产品相当,并已形成一定价格优势。截至2019年底,国产北斗兼容型芯片及模块销量已突破1亿片,季度出货量突破1000万片。采用北斗兼容芯片的终端产品社会总保有量超过7亿台/套(含智能手机),北斗应用正在诸多领域迈向“标配化”发展的新阶段。

650万辆

截至2019年底,国内超过650万辆营运车辆、4万辆邮政和快递车辆、36个城市的约8万辆公交车、3200余座内河导航设施、2900余座海上导航设施已应用北斗系统。民政系统已建成部、省、市(县)3级平台,实现6级业务应用,推广北斗终端超过4.5万台,用于灾情上报、救灾物资监控管理等方面。

10000人

北斗导航的定位与短报文通信功能在海事监管与搜救中发挥着重要作用,全国70000余艘渔船和执法船安装了北斗终端,累计救助超过10000人。交通部门正全面推进北斗系统在长江航运应用全覆盖实施工作,计划完成长江航务系统近800艘公务船、2000艘社会船舶单北斗船载终端安装,以及基于北斗的内河遇险报警管理系统、航运信息公共服务系统建设工作,为“智慧长江”建设提供重要保障。

7万件

截至去年底,我国卫星导航专利申请累计总量已超过7万件,保持全球第一位。随着北斗应用的进一步推进,预计卫星导航技术专利申请还将继续保持快速增长态势。

22纳米

我国自主研发的新一代支持北斗三号信号的22纳米北斗/GNSS芯片正式发布,北斗导航型芯片迈向22纳米时代。该芯片定位精度可达2米左右,产品主要面向大众、消费类、物联网市场,已具备市场化应用条件。另外,支持北斗三号系统信号的28纳米芯片,已在物联网和消费电子领域得到批量应用。

77.4%

2019年,具有传统发展优势的五大产业区域和重点城市,在卫星导航与位置服务产业方面进一步加大扶植力度,逐步形成了产业链全面布局,实现了区域产业经济的稳定快速增长。五大区域实现年综合产值2671亿,在全国总产值中占比高达77.4%。

数字告诉你 北斗有多强

北斗三号全球卫星导航系统建成暨开通仪式7月31日上午在北京举行。北斗三号全球卫星导航系统全面建成并开通服务,标志着工程“三步走”发展战略取得决战决胜,我国成为世界上第三个独立拥有全球卫星导航系统的国家。目前,全球已有120余个国家和地区使用北斗系统。

图解北斗卫星导航系统



G3 大特色透视北斗

三种轨道卫星组成混合星座 抗遮挡能力越强

空间段采用GEO卫星、IGSO卫星和MEO卫星三种轨道卫星组成混合星座,除了与美国GPS、欧洲伽利略、俄罗斯格洛纳斯卫星导航系统同样具有中圆地球轨道卫星外,还具有地球静止轨道卫星和倾斜地球同步轨道卫星,这两类卫星属于高轨卫星,卫星越高,其抗遮挡能力越强,无论是在高楼林立的城市,还是在多有遮挡的山区,在其他卫星系统不能定位的情况下,北斗依然能“坚守岗位”。尤其在低纬度地区,北斗性能更具优势。

全球首个提供三频信号 服务的卫星导航系统

提供多个频点的导航信号,能够通过多频信号组合使用等方式提高服务精度。

北斗系统是全球第一个提供三频信号服务的卫星导航系统。GPS使用的是双频信号,这是北斗的后发优势。使用双频信号可减弱电离层延迟的影响,使用三频信号可以构建更复杂模型消除电离层延迟的高阶误差。正因如此,GPS系统也在扩展成

全球卫星导航系统国际委员会(ICG)认定了四大全球卫星导航供应商,分别是美国的全球定位系统(GPS)、俄罗斯的格洛纳斯卫星导航系统(GLONASS)、中国的北斗卫星导航系统(BDS)以及欧盟的伽利略卫星导航系统(Galileo)。记者通过梳理北斗卫星导航系统官网及公开资料,还原北斗系统到底强在哪?

据北斗卫星导航系统官网信息,与其他卫星导航系统相比,北斗系统具有“三大特色”。

三频信号系统。

传统导航系统的服务精度都是“米级”甚至“10米级”,更高精度的服务很少开放给民用市场。而北斗“全国一张网”,借助超过2000个地基增强站,北斗系统具备为用户提供分米级、厘米级甚至是毫米级定位精度的能力。例如,武汉花山港利用北斗定位的5G智能无人集装箱转运卡车,利用北斗导航系统提供更高精度的时空信息,通过5G网络传输数据,使车能够感知200米以内的各类物体,停车定位精度控制在5厘米内。

导航与通信功能创新融合 驰援火神山、雷神山医院建设

创新融合了导航与通信功能,具备基本导航、短报文通信、国际搜救、星基增强和精密单点定位等多种服务能力。

北斗系统提供的短报文通信服务,是其区别于美国GPS、俄罗斯格洛纳斯、欧洲伽利略系统独有的功能。中国卫星导航定位协会副秘书长王博介绍称,这个功能在沙漠、远洋、深山、森林等没有网络覆盖的地区,或者是灾害发生、通信受阻时至关重要。

G5 大能力揭秘北斗 星载铷原子钟精度国际领先 广泛应用于通信、金融等系统

说起北斗,不少人的第一反应就是“导航定位”。实时导航和快速定位是卫星导航系统最基本的功能,除此之外,北斗还具有精确授时、位置报告和短报文通信三大特色功能。

“北斗卫星本身是我们国家的一个授时系统。”中国科学院国家授时中心主任卢晓春说,北斗三号卫星上的星载铷原子钟的精度处于国际领先水平,可以达到每天100亿分之5秒。目前,这一功能已广泛应用于通信、电力、金融等系统。

位置报告功能,与北斗“有源定位”的特性息息相关。有源定位是中国北斗的一大创举,利用无线电测定技术,通过两颗地球同步轨道卫星联手,不仅能回答用户“我在哪”,还能告诉关注用户行踪的相关方“你在哪里”,广泛用于搜救、渔业等领域,是保障民生安全的“千里眼”。

短报文通信功能,是北斗系统的“独门绝技”。导航卫星和通信卫星是两种类型的卫星,但北斗导航卫星却附加了通信功能。在北斗三号系统中,短报文通信的能力显著提升,信息发送能力从最初一次120个汉字提升到1200个汉字,广泛用于远洋渔业、抢险救灾、全球搜救等多个领域。据中国卫星导航定位协会会长于贤成介绍,目前全国7万余艘渔船和执法船安装了北斗终端,累计救助1万余人。

G1 个期待 强化北斗 2035年前 完成下一个系统建设

下一代北斗系统将会在哪些方面更进一步?中国卫星导航系统管理办公室主任、北斗卫星导航系统工程副总设计师冉承其表示,首先会解决卫星导航本身的弱项。大家都知道卫星导航是无线电系统,无线电信号会有信号比较弱、容易受到干扰的情况,比如无线电信号在水下会碰到一定的困难。下一步就要解决这些困难,这需要我们把其他的导航技术融合进来,如新兴的量子导航,也叫全员导航,就是把地球空间能够找到的、可以用于卫星导航应用的资源都用上,综合使用、融合建设,提供一个安全可靠、性能更优、无处不在、无时不有的时空基础设施。我们计划在2035年前完成下一个系统的建设。

据北斗卫星导航系统官网信息,汶川地震时,第一批从震中传来的救灾信息就是北斗系统短报文功能完成的。

近年来,广西、云南、贵州、四川、甘肃、陕西等多地针对地质灾害多发区域,均部署了基于北斗系统的高精度地质灾害监测预警系统。今年入汛以来,洪涝灾害、地质灾害频发,北斗系统在全国防灾减灾救灾工作中发挥作用,7月11日晚11时,四川阿坝州小金县春厂坝“北斗智慧云公共监测平台”的人工智能预警广播系统发出了滑坡预警,当地干部群众收到通知后成功组织避险。

在抗击疫情期间,有北斗高精度测量火线驰援武汉火神山、雷神山医院的建设,也有基于北斗的无人机、无人配送车纷纷应用到疫区,保障物资的配送。中国卫星导航系统和交通运输部建设的交通运输车辆管理系统,基于北斗的全国道路货运车辆公共监督与服务平台,向660多万人网车辆持续推送疫情信息、防疫物资运输信息、道路运输服务信息等,疫情防控期间在运输救援上发挥了非常重要的作用,赢得了宝贵的时间。

据新华网